
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Schäfer-Gümbel (SPD) vom 14.11.2006 
betreffend Veranstaltungen der Landesregierung 
und  
Antwort  
des Chefs der Staatskanzlei  
 
 
 

Vorbemerkung des Fragestellers: 
In dieser Legislaturperiode ist die Landesregierung wiederholt dadurch aufgefallen, 
dass bei Veranstaltungen der Landesregierung mit politischen Referenten überdurch-
schnittlich viele oder ausschließlich christdemokratische Politiker/innen auf dem Po-
dium vertreten sind. Zuletzt beim Nano-Kongress der Landesregierung am 9. No-
vember 2006, dort diskutierte neben Roland Koch auch Andreas Storm (MdB, 
CDU); sowie am 28. November 2006 bei der Informationsveranstaltung "Umgang 
mit der Herausforderung des demographischen Wandels - Hessische und europäische 
Perspektiven" in Brüssel - dort diskutiert neben Stefan Grüttner auch Thomas Mann 
(MdEP, CDU). Darüber hinaus finden derzeit Kooperationsveranstaltungen mit 
Landkreisen statt, die CDU-regiert sind, konkret fand am 9. November 2006 eine 
Veranstaltung in der Landesvertretung mit Landrat Peter Walter (CDU) statt. 

 
Vorbemerkung der Landesregierung:  
Die Landesregierung verfolgt bei Podiumsveranstaltungen, die durch sie 
oder mit Dritten veranstaltet werden, den Grundsatz, dass unterschiedliche 
politische Auffassungen zu einem Thema sowie sachlich und politisch Ver-
antwortliche im Podium vertreten sein sollen. Bei der in der Vorbemerkung 
des Fragestellers zitierten Veranstaltung am 9. November 2006 (Nano-
Kongress), bei der der Parlamentarische Staatssekretär im Bundesfor -
schungsministerium, Andreas Storm, MdB, auftrat, ergab sich zum Beispiel 
dessen Teilnahme aus der Funktion als Staatssekretär im zuständigen Bun-
desministerium. Die Teilnahme von Thomas Mann, MdEP, an der Veran-
staltung zum demografischen Wandel ergab sich aus seiner Funktion als 
stellvertretender Vorsitzender des Sozialausschusses des Europäischen Par-
lamentes, die Teilnahme von Brigitte Zypries (SPD) am Frankfurter Tag der 
Rechtspolitik aus ihrer Funktion als Bundesjustizministerin. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im 
Einvernehmen mit den Ressorts wie folgt: 
 
Frage 1. Lädt die Landesregierung absichtlich überdurchschnittlich viele CDU-Politiker/innen, 

die nicht der Landesregierung angehören, zu Veranstaltungen ein? 
 
Siehe Vorbemerkung. 
 
Frage 2. Wie bewertet die Landesregierung diese Häufung für das demokratische Miteinan-

der in Hessen? 
 
Die vom Fragesteller subjektiv unterstellte Häufung wird, wie oben ausge-
führt, von der Landesregierung nicht gesehen. Dies zeigen auch die in tabel-
larischer Form aufgeführten vielfältigen Veranstaltungen, die in der abgelau-
fenen Legislaturperiode durchgeführt wurden. Das demokratische Miteinan-
der ist der Landesregierung selbstverständlich ein wichtiges Anliegen und sie 
wird diesem in der Wahrnehmung ihrer Aufga ben auch im Bereich der Öf-
fentlichkeitsarbeit gerecht.  
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Frage 3. Bei welchen Veranstaltungen der Landesregierung seit Beginn der 16. Legislatur-
periode des Hessischen Landtags traten Politiker/innen der Parteien CDU, SPD, 
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP als Referent/innen auf? 

 
Frage 4. Welche Referent/innen haben für Ihre Tätigkeit ein Honorar erhalten? 
 
Frage 5. Welche Veranstaltungen plant die Landesregierung bis zur Landtagswahl am 27. 

Januar 2008 und welche davon sind bereits terminiert? 
 
Frage 6. Bei welchen dieser Veranstaltungen der Landesregierung sind Politiker/innen der 

Parteien CDU, SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP als Referent/innen 
vorgesehen? 

 
Frage 7. Welche Kooperationsveranstaltungen mit Gebietskörperschaften (Gemeinden, 

Städte und Landkreise) und/oder Verbänden, Institutionen etc. sind bis zur Land-
tagswahl am 27. Januar 2008 geplant bzw. terminiert? 

 
Die Antworten zu den Fragen 3, 4, 5, 6 und 7 bitte ich den beigefügten 
Tabellen zu entnehmen. 
Auf die Nennung der Mitglieder der Landesregierung wurde verzichtet. 
 
Wiesbaden, 23. März 2007 

Stefan Grüttner 
 
 
 
 
 
Anlage 
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Anlage 
 

 
Antwort zu Fragen 3 und 4 
 

Ressort Veranstaltung/ 
Veranstaltungszeitraum 

Politiker der Parteien CDU, SPD,  
Bündnis 90/Grüne, FDP als Referent 

Honorar 
ja/nein 

Hessische Staatskanzlei Kongress "Unsere Zukunft 
Europa" am 06.11.2003 

Petra Roth, Oberbürgermeisterin der Stadt Frankfurt 
am Main (CDU),  
Günter Verheugen, EU-Kommissar für Erweiterung 
(SPD),  
Joseph Fischer, Bundesminister des Auswärtigen 
(Bündnis 90/Die Grünen) 

Nein 
 

Nein 
 

Nein 

 Tagung "Graue Kreise - greise 
Städte" am 18.03.2004, 
Wiesbaden 

Dr. H.G. Müller (CDU), Stadtkämmerer 
Wiesbaden),  
Bürgermeister Bernd Heßler (SPD, Borken) 

Nein 
 

Nein 
 Informationsveranstaltung zur 

landesweiten Umsetzung der 
Ehrenamts-Card am 27.09.2004 in 
Dietzenbach 

LR Alfred Jakoubek (SPD) als Präsident des 
Hessischen Landkreistages,  
LR Peter Walter (CDU),  
LR Matthias Wilkes (CDU), (beide als Vertreter der 
Modellkreise) 

Nein 
 

Nein 
Nein 

 
 
 

Veranstaltung zum Deutsch-
Französischen Tag in der 
Kopernikusschule Freigericht am 
18.01.2005 

Peter Müller, Ministerpräsident des Saarlandes 
(CDU) 
Karl Eyerkaufer, Landrat des Main-Kinzig-Kreises 
(SPD) 
Manfred W. Franz, Bürgermeister der Gemeinde 
Freigericht (CDU) 

Nein 
 

Nein 
 

Nein 
 

 Kongress "Staufreies Hessen 
2015" am 21.04.2005 

Petra Roth, Oberbürgermeisterin der Stadt Frankfurt 
am Main (CDU), Grußwort 

Nein 
 

in Kooperation mit dem 
Hessischen 
Sozialministerium 
 

Kongress "Kommunales 
Optionsmodell" am 12.05.2005, 
Wiesbaden 

MinDir Bernd Bucheit (SPD, Abteilungsleiter im 
BMWA) in Stellvertretung für StS Rudolf Anzinger 
(SPD),  
LR Hans-Jörg Duppré (CDU, Rheinland-Pfalz), in 
seiner Funktion als Präsident des Deutschen 
Landkreistages,  
LR Jürgen Banzer (CDU),  
LR Dr. Werner Henning (CDU, Thüringen),  
LR Peter Walter (CDU),  
Dr. Karsten McGovern (Bündnis 90/Grüne), 
LR Erich Pipa (SPD) 

Nein 
Nein 

 
Nein 

 
 

Nein 
Nein 
Nein 
Nein 
Nein 

 Hessen - 60 Stolze Jahre 
- "Tag der Heimat" am  
  10.09.2006, Biebricher  
  Schloss, Wiesbaden 
 
 

 
Landtagspräsident Norbert Kartmann (CDU) 
Stadtrat Dieter Schlempp (CDU), als Vertreter der 
Stadt Wiesbaden 
Erika Steinbach, MdB (CDU), als Vorsitzende des 
Bundes der Vertriebenen 

 
Nein 
Nein 

 
Nein 

 
LV Berlin 
 
 

Gemeinsame Veranstaltung mit 
dem Club des Affaieres de la 
Hesse am 03.03.2004 

Elisabeth Haindl, Stadträtin Frankfurt (CDU) Nein 
 

 Leuchtturm HMULV 
"kompostierbare Verpackungen" 
am 30.03.2004 

Norbert Schindler, MdB (CDU) in seiner Funktion 
als Mitglied im Ausschuss für Ernährung, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

Nein 
 

 "Die Türkei unterwegs nach 
Europa" 
am 19.01.2005 
 
 

Aloys Lenz, MdL (CDU) 
Christel Hoffmann, MdL (SPD) 
Hans-Joachim Otto, MdL (FDP) 
Tarek Al-Wazir, MdL (Bündnis 90/Die Grünen) 

Nein 
Nein 
Nein 
Nein 

 Leuchtturm HSM "Integration" 
am 16.02.2005 

Dr. Nargess Eskandari-Grünberg, Stadtverordnete 
Frankfurt (Bündnis 90/Die Grünen) 

Nein 
 

 Vortrag des rumänischen 
Premierministers; gemeinsame 
VA mit der Friedrich-Naumann-
Stiftung + der rumänischen 
Botschaft am 02.06.2005 

BM a.D. Dr. Irmgard Schwaetzer (FDP) 
Dr. Werner Hoyer, MdB (FDP) 

Nein 
Nein 

 

 Festakt "60 Jahre Hessen" 
am 18.10.2005 
 

BM a.D. Hans Eichel, MdB (SPD) 
MP a.D. Holger Börner (SPD) 
BM a.D. Friedrich Bohl (CDU) 

Nein 
Nein 
Nein 
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 Diskussionsveranstaltung zu 
REACH am 09.11.2005 

StM Tanja Gönner, Baden-Württemberg (CDU) 
Thomas Mann, MdEP (CDU) 

Nein 
Nein 

in Kooperation mit Baden-
Württemberg, & VCI & 
American Chamber of 
Commerce 

Finanzplatz Frankfurt 
am 21.09.2006 
 

Dr. Wolfgang Klinz, MdEP (FDP) 
 
 

Nein 
 

LV Brüssel  
 
 
 

Podiumsdiskussion "Stoffpolitik in 
der Europäischen Union – 
REACH und die Folgen für 
Hessen", am 17.03.2004 

MdEP Hartmut Nassauer (CDU), 
 
MdEP Guido Sacconi (SPE) 

Nein 
 

Nein 
 

 "The enlarged EU – 25 are now 
on board" am 07.07.2004 

Kommissar Günter Verheugen (SPD),  
Präs. Vasco Errani (Emilia Romagna, SPE),  
Präs. Alain Rousset (Aquitaine, SPE) 

Nein 
Nein 
Nein 

 Neuer Handelsmarkt mit inter-
nationalen Klimaschutzzertifikaten 
am 09.09.2004 

MdEP Hartmut Nassauer (CDU) Nein 
 

 
 
 
 
 

Informationsveranstaltung 
"Umgang mit der 
Herausforderung des 
demographischen Wandels - 
Hessische und europäische 
Perspektiven" am 28.11.2006 

Kommissar Vladimir Špidla (EVP), 
MdEP Thomas Mann (CDU) 

Nein 
Nein 

 

 Informationsveranstaltung "PPP in 
Hessen und Deutschland - Best 
Practice und learned Lessons"  
am 07.12.2006 

LR Peter Walter, LK Offenbach (CDU) 
MdEP Barbara Weiler (SPD)  
 

Nein 
Nein 

 

 Vernissage "Mehr Licht" auf dem 
Rond-Piont Schumann am 
18.1.2007 

Botschafter Dr. Wilhelm Schönfelder (SPD) Nein 
 

In Kooperation mit 
HELABA 

Vortrag des Vizepräsidenten der 
Europäischen Investitionsbank 
EIB, Matthias Kollatz-Ahnen am 
20.3.2007 

Vizepräsident der EIB, Matthias Kollatz-Ahnen 
(SPD) 

Nein 
 

Hessisches Ministerium 
des Innern und für Sport 

E-Government Forum 
2004 in Bad Homburg, 
03. und 04.11.2004 

Dr. Göttrik Wewer (SPD),  
Oswin Veith (CDU),  
Reinhold Ruhr (ÜWG),  

Nein 
Nein 
Nein 

 E-Government Forum 2005 in 
Frankfurt, 11. und 12. Oktober 
2005 

Matthias Klose (CDU),  
Günter Jung (SPD),  
Dieter Karl (SPD),  
Manfred Apell (SPD),  

Nein 
Nein 
Nein 
Nein 

Hessisches Ministerium 
der Finanzen 
in Kooperation mit  
PPP-Kompetenzzentrum 
 

PPP in Hessen – Chancen für 
kommunale Entscheidungsträger – 
Auftaktveranstaltung des Vereins 
"PPP in Hessen"   
am 14.12.2005 

Claus Kaminsky (SPD), Oberbürgermeister des Stadt 
Hanau, 
Dr. Helmut-Georg Müller (CDU), Bürgermeister 
und Stadtkämmerer der Stadt Wiesbaden. 

Nein 
 

Nein 
 

 Europatag 2006  
am 11.05.2006 

Michael Roth (SPD), MdB 
Thomas Mann (CDU), MdEP 
Dr. Wolf Klinz (FDP), MdEP 
Heide Rühle (B90, Die Grünen), MdEP 

Nein 
Nein 
Nein 
Nein 

 Gemeinsame Veranstaltung des 
Kompetenzzentrums und dem 
Verein PPP in Hessen am 
15.3.2007 

Peter Walter, Referent (CDU) 
Landrat des Kreises Offenbach und Vorsitzender des 
Vereins PPP in Hessen, 
Gerrit Kaiser, Referent (CDU) 
Geschäftsführender Direktor des Hessischen Landkreistages 
und Geschäftsführer des Vereins PPP 

Nein 
 
 

Nein 
 

Hessisches Ministerium 
der Justiz 
 

"Hessen leuchtet in Berlin"; 
Vortragsveranstaltung zum 
Thema: "JVA Hünfeld - 
bundesweit erste teilprivatisierte 
Justizvollzugsanstalt" am 
02.11.2005, Berlin 

Bürgermeister Dr. Eberhard Fennel (CDU; 
eingeladen in seiner Funktion als Bürgermeister der 
Stadt Hünfeld) 

Nein 
 

 Frankfurter Tag der Rechtspolitik 
am 08.12.2005, Frankfurt 

Brigitte Zypries (SPD) Nein 
 

 Frankfurter Tag der Rechtspolitik  
am 05.12.2006, Frankfurt 

Dr. Karl Heinz Gasser (CDU),  
Dr. Eckart Werthebach (CDU),  
Heinz Fromm (SPD) 

Nein 
Nein 
Nein 

Hessisches 
Kultusministerium 
 

Fehlanzeige   
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Hessisches Ministerium 
für Wissenschaft und 
Kunst 

Fehlanzeige   

Hessisches Ministerium 
für Wirtschaft, Verkehr 
und Landesentwicklung 

Mittelstandstag 2003 in Marburg 
 

Oberbürgermeister Dietrich Möller, CDU Nein 
 

 Podiumsdiskussion zum Thema: 
Jugendmedienschutz-staatsvertrag 
am 24.2.2003 

MdB Hans Joachim Otto, FDP 
MdB Jörg Tauss, SPD 
MdL Volker Hoff, CDU 

Nein 
Nein 
Nein 

 Mittelstandstag 2004 Langen Bürgermeister Dieter Pitthan, SPD Nein 
 IT-Dialog zum Thema: 

Datenschutz versus Urheberrecht 
16.2.2004 

MdB Hans Joachim Otto, FDP Nein 
 

 Podiumsgespräch  
zum Thema: IT Standort 
Deutschland am 26.4.2004 

Michael Boddenberg, CDU-Hessen 
Jürgen Walter, SPD-Hessen 

Nein 
Nein 

 
 Mittelstandstag 2005 Fulda  Oberbürgermeister Gerhard Möller, CDU Nein 
 aktionhessenhaus am  

01.06.2005 
MdL Alfons Gerling, CDU (in seiner Funktion als 
Mitglied des Beirats Bauen und Stadtentwicklung der 
Nassauischen Heimstätte 
Dr. Rudolf Ridinger, Vorstandssprecher der VdW 
südwest (Verband der Wohnungswirtschaft) 

Nein 
 
 

Nein 
 

 Mittelstandstag 2006 Wiesbaden Dieter Schlempp, CDU 
i.V. von Oberbürgermeister Hildebrand Diehl 

Nein 
 

 Lenkungsgruppe "Nachhaltige 
Stadtentwicklung" am 06.12.2006 

Alfons Gerling (CDU) 
Thorsten Schäfer-Gümbel (SPD) 
beide als Vertreter des Hessischen Landtags 

Nein 
Nein 

 
Hessisches Ministerium 
für Umwelt, ländlichen 
Raum und 
Verbraucherschutz 

Fehlanzeige   

Hessisches 
Sozialministerium 
 

Fachtagung "Qualität durch 
Gender Mainstreaming - 
Veränderungsprozesse konstruktiv 
gestalten" am 11. Oktober 2003 

Oberbürgermeister Wolfram Dette, Wetzlar (FDP) Nein 
 

 
 
 

Präsentation des Konzeptes "Land 
und Kommunen – Hand in Hand 
für eine gute Integration" am 
06. Dezember 2005 

Oberbürgermeister Wolfram Dette, Wetzlar (FDP) Nein 

in Kooperation mit Arbeit, 
Soziales und Integration 
 

Frauen in der Integration – und 
die Menschenrechte ….? 
28. September 2006  
in Wiesbaden 

Prof. Dr. Maria Böhmer (CDU),  
 
Prof. Dr. Christian Pfeiffer (SPD) 

nein 
 

ja 

 Europäischer Sozialfonds 
Informationsveranstaltung Neue 
Förderperiode  
30. Oktober 2006 

Landrat Bernd Woide (CDU)  Nein 
 

 
 
Antwort zu Fragen 5, 6 und 7 
 

Ressort/ 
Kooperationspartner 

geplante Veranstaltung / 
Veranstaltungszeitraum 

Politiker der Parteien 
CDU, SPD,  

Bündnis 90/Grüne, 
FDP als Referent 

Hessische Staatskanzlei 
 

Zum Thema "Demographie" am 25.04.2007 
 

Noch offen 
 

 Zum Thema Auswanderung am 27.04.2007 Noch offen 
 Zum Thema "Demographie" am 29.08.2007 Noch offen 
LV Berlin 
in Kooperation mit dem Hessischen 
Ministerium für Wissenschaft und Kunst 
 
 

Zum Thema "Privatisierung Uniklinikum Gießen/Marburg" 
am 11.10.2007 
 

Noch offen 

in Kooperation mit Evangelische 
Landeskirchen & Hessisches Staatsarchiv 
 

Eröffnung der Ausstellung "800 Jahre Heilige Elisabeth 
1207 – 2007" am 01.11.2007, Teilnahme von Bischof Dr. 
Martin Hein 

Noch offen 
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in Kooperation mit dem Deutschen 
Werkbund Hessen 
 

Eröffnung der Ausstellung des Werkbundes Hessen aus 
Anlass des 100-jährigen Bestehens des Deutschen 
Werkbundes "Wandel des öffentlichen Raumes" im 3. 
Quartal 2007 

Noch offen 

 "Hessen-Champions"  Erfolgreiche hessische Unternehmen 
mit Vorbildcharakter 
Termin noch offen 

Noch offen 

 Eröffnung der Ausstellung Antje Siebrecht 
Kunstland Hessen / Hessen fördert Künstler 
2. Halbjahr 2008 

Noch offen 

Landesvertretung Brüssel 
 

Landessportbund Hessen; Präsentation der 
Integrationsarbeiten im 1. Halbjahr 2007 

Noch offen 

 Veranstaltung zur Weinmarktreform mit Aquitaine, La 
Rioja, Emilia Romagna, Toskana 
am 05.06.2007 

Noch offen 

 Vortrag Bundesbankvizepräsident Prof. Hermann 
Rempsberger  
am 27.06.2007 

Noch offen 

Hessisches Ministerium des  
Innern und für Sport 
 

Kommunalkongress zur Förderung der interkommunalen 
Zusammenarbeit, 19. April 2007  

Präsidentin des HSGB 
Lucia Puttrich (CDU) 
Präsident des Hess. 
Städtetages Stefan 
Gieltowski (SPD) 
Präsident des HLKT 
Alfred Jakoubek (SPD) 
Bürgermeister Michael 
Hofnagel, Taunusstein 
(CDU) 
Bürgermeister Bernd 
Heßler, Borken (SPD) 
Bürgermeister Matthias 
Drexelius, Usingen (CDU) 
OB Wolfram Dette, 
Wetzlar (FDP) 
Verbandsdirektor Stephan 
Wildhirt (SPD) 
Bürgermeister Harald 
Buschmann, Erbach 
(parteilos) 
Bürgermeister Reinhold 
Ruhr, Michelstadt (ÜWG) 
Bürgermeister Horst 
Burghardt, Friedrichsdorf 
(GRÜNE) 
Landrat Dr. Udo 
Schlitzberger, LK Kassel 
(SPD) 
Präsident des Hess. 
Rechnungshofes, Prof. Dr. 
Manfred Eibelshäuser 
RP Gerold Dieke, 
Darmstadt (FDP) 
 

 Kongress Dienstrechtsreform  
16. Mai 2007 

Prof. Dr. Jentsch (CDU) 

 Im Bereich des Sports sind bspw. folgende Veranstaltungen 
geplant 
- Verleihung des Dr. Horst-Schmidt-
Jugendstipendiums 
- Verleihung der Sportplakette des Landes Hessen 
- Veranstaltung zum Thema Integrationen 
- Gespräche mit den hessischen Sportkreisen 
Integrationskongress 

Noch offen 

Hessisches Ministerium der Finanzen 
 

Podiumsdiskussion zum Europatag  
im Studienzentrum der Finanzverwaltung und Justiz 
Rotenburg a.d. Fulda im Rahmen der Europawoche am 10. 
Mai 2007 
 

Aloys Lenz, MdL (CDU) 
Barbara Weiler, MdE 
(SPD) 
Dr. Wolf Klinz, MdE 
(FDP) oder Mechthild 
Dyckmans, MdB (FDP) 
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Hessisches Ministerium der Justiz Fehlanzeige  

Hessisches Kultusministerium  
in Kooperation mit dem Landessportbund 
Hessen und der Gesamthochschule/ 
Universität Kassel 

Konferenz mit allen rund 65 "Deutsch & PC"-Schulen bis 
September 2007 

Noch offen 

Hessisches Ministerium für Wissenschaft 
und Kunst 
in Kooperation mit Kultusministerium und 
Vision Kino 
 

SchulKinoWochen Hessen, 
19. - 30. März 2007 
 

Noch offen 

in Kooperation mit dem Deutschen 
Filminstitut 

goEast-Festival des mittel- und osteuropäischen Films, 28. 
März - 03. April 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit dem Thüringer 
Kultusministerium 

Preisverleihung Jugend-Literatur-Forum, 
05. Mai 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit dem Stadttheater 
Gießen 

Festakt 400 Jahre Justus-Liebig-Universität 
19. Mai 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit den hessischen 
Hochschulen 

Frauenforschung, 
20. Juni 2007 in Fulda 

Noch offen 

in Kooperation mit den hessischen 
Hochschulen 

Weiterbildung an hessischen Hochschulen, 
2. Quartal 2007 in Wiesbaden 

Noch offen 

in Kooperation mit 
LPR Hessen 

eDIT 10. Filmmaker’s Festival, 
30. September - 02. Oktober 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit  
der Hessischen Staatskanzlei 

Verleihung des Hessischen Filmpreises 2007, 
12. Oktober 2007 

Noch offen 

Hessisches Ministerium für Wirtschaft, 
Verkehr und Landesentwicklung 

Fehlanzeige  

Hessisches Ministeriumfür Umwelt, 
ländlichen Raum 
und Verbraucherschutz 

EU-Forstdirektoren-Treffen, März 2007 Noch offen 

 Mitgliederversammlung des Deutschen 
Forstwirtschaftsrates, Juni 2007 

Noch offen 

 Im Rahmen der geplanten Öffentlichkeitskampagne 
UNESCO-Welterbe Buchenwaldcluster in 2007 

Noch offen 

 Im Rahmen der geplanten IUCN-Zertifizierung der 
Nationalparks in 2007 

Noch offen 

 Veranstaltung zum Europäischen Tag der Parke 2007 Noch offen 
 Veranstaltungen zum Klimaschutz mit Gemeinden, Städten 

und Landkreisen sind geplant  
Noch offen 

Hessisches Sozialministerium 
in Kooperation mit 
Kindertageseinrichtungen 
 

Projekt: TaKKT – Tagespflege in Kooperation mit 
Kindertageseinrichtungen – Schwalm-Eder-Kreis: noch 
offen, Fulda: noch offen, Lahn-Dill-Kreis: 11.04.07, 
Wetteraukreis: noch offen 

Noch offen 

in Kooperation mit allen an der 
Erprobungsphase beteiligten Tandems 

Entwicklung eines Bildungs- und Erziehungsplans für 
Kinder von 0 – 10 Jahren in Hessen – am 18.04.2007 

Noch offen 

in Kooperation mit dem 
Jugendhilfeverbund EVIM (Evangelischer 
Verein für Innere Mission) in Wiesbaden 

"Kooperation und Krisenmanagement in Jugendhilfe und 
Psychiatrie", 
eintägige Fachtagung am 10.05.2007 

Noch offen 

in Kooperation mit der 
Landesseniorenvertretung Hessen 
 

Fachtagung "Mehr Senioren ans Netz – Senioren auf 
Draht" auf dem Hessentag 
geplant für den 04.06.2007 
 

Noch offen 

in Kooperation mit dem Institut für 
berufliche Bildung, Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik in Offenbach, der 
Kommission Rahmenlehrplan und dem 
Hessischen Institut für Pflegeforschung  

Workshop zur Umsetzung des Hessischen Rahmenlehrplans 
auf dem Hessentag 
geplant für 1. Juniwoche 2007 
 
 

Noch offen 

in Kooperation mit dem HMdJ, LAG der 
Betreuungsstellen und LAG der 
Betreuungsvereine 

Öffentliche Veranstaltung zum Betreuungsrecht im Zelt der 
Landesbühne, Hessentag, Juni 2007 
 

Noch offen 

in Kooperation mit dem HMdJ, LAG der 
Betreuungsstellen und LAG der 
Betreuungsvereine 

Fachveranstaltung zum Betreuungsrecht im Rahmen des 
Hessentag, Juni 2007 
 

Noch offen 

in Kooperation mit der LAG der 
hessischen Betreuungsvereine 
 

Fachtagung im Betreuungswesen,  
Zeitraum Juli/September 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit dem Institut für 
Wirtschaft, Arbeit und Kultur an der 
Universität Frankfurt 
 

Kick-Off-Veranstaltung zur Inbetriebnahme des 
"Hessischen Pflegemonitors" an der Universität Frankfurt, 
17.10.2007 

Noch offen 
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in Kooperation mit der Drogenhilfe 
Nordhessen e. V. in Kassel 
 

"Prävention bei Jugendlichen mit komplexem Hilfebedarf in 
Jugendhilfe und Psychiatrie", 23.10.2007 in Kassel 

Noch offen 

in Kooperation mit den Kirchen und 
kirchliche Wohlfahrtsverbände 

Fachtagung, Arbeitstitel: "Die Weichen werden früh 
gestellt", Herbst 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit der Stabsstelle 
Frauenpolitik 
 

Verleihung des Elisabeth-Selbert-Preises 2007, Herbst 2007 Noch offen 

 Fachtagung "Hessen und die Reform des Arbeitsmarktes", 
Herbst 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit den Kirchen und 
kirchliche Wohlfahrtsverbände 
 

Fachtagung der "Lobby für Chancengleichheit" unter dem 
Motto: Europäisches Jahr der Chancengleichheit für alle 
Herbst 2007 

Noch offen 

in Kooperation mit der Hessenagentur 
 

Landespreis für beispielhafte Beschäftigung und Integration 
schwerbehinderter Menschen- Spätherbst 2007 

Noch offen 

 Verleihung des Hessischen Integrationspreises, November 
2007 

Noch offen 

 Verleihung der Pflegemedaille 2007, 12/2007 Noch offen 
 Präsentation des Konzeptes "Land und Kommunen – Hand 

in Hand für eine gute Integration" im Jahr 2007 
Noch offen 

in Kooperation mit dem HMdJ, dem 
Caritasverband Kassel und den 
Kommunalen Spitzenverbände 

Projekt "Optimierung des Betreuungswesens", 
Auftaktveranstaltung, noch offen 
 

Noch offen 

 


